



## Ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης στην Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας



**Μ**ε μία πολύ ζεστή συνάντηση, στην ελληνική «καρδιά» της Αλεξανδρείας, ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης γνώρισε από κοντά την Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας, όπου οι Αλεξανδρινοί Αιγυπτιώτες του επεφύλαξαν μια πολύ θερμή υποδοχή, στο Ελληνικό Τετράγωνο του Σάτμπι, στις 21 Ιουνίου. Ελληνόπουλα ντυμένα με τις στολές του προσκοπισμού, Έλληνες εκπαιδευτικοί που προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στα παιδιά που φοιτούν στο

Ελληνικό σχολείο και δεκάδες μέλη της Ελληνικής Κοινότητας και ομογενειακών οργανώσεων παρενέβηκαν στο Ελληνικό Τετράγωνο για να συνομιλήσουν με τον Πρωθυπουργό.

**Η ΠΡΟΣΦΩΝΗΣΗ  
ΤΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΚΑ  
ΑΝΔΡΕΑ ΒΑΦΕΙΑΔΗ**

*«Εξοχότατε κύριε Πρωθυπουργέ,  
εκ μέρους της Κοινοτικής Επιτροπής, αλλά*

και ολόκληρου του Ελληνισμού της Αλεξανδρείας, σας καλωσορίζω στο Ελληνικό τετράγωνο και εκφράζω τη βαθύτατη ικανοποίηση για την εδώ παρουσία σας», είπε καλωσορίζοντας τον κ. Μητσοτάκη εκ μέρους της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας ο Αντιπρόεδρος της ΕΚΑ κ. Ανδρέας Βαφειάδης, παρουσία του Έλληνα Πρέσβη κ. Νίκου Γαριλίδη και του Γενικού Προξένου της Ελλάδας στην Αλεξανδρεία κ. Αθανάσιου Κοτσιάνη. Παρόντες εκ μέρους της Κοινοτικής

Επιτροπής ήταν ο Γενικός Γραμματέας κ. Δημήτρης Κάβουρας και τα Μέλη της Κοινοτικής Επιτροπής κ.κ. Νικόλας Κόπελος και Μιχάλης Καρυδιάς, ο πρώην Πρόεδρος της ΕΚΑ κ. Χαράλαμπος Κατσιμπής, καθώς επίσης η Πρόεδρος της Κυπριακής Αδελφότητας Αιγύπτου κα Μάρω Φορμόζη, η Πρόεδρος του Ελληνικού Ναυτικού Ομίλου Αλεξανδρείας

*συνέχεια στη 4η σελίδα*



**Οι μαθητές του Τοσίτσαιου  
ευχαριστούν το Δημ. Σχολείο  
Αμαρουσίου που τους  
αφιέρωσε το βιβλίο για τα  
Ολυμπιακά ιδεώδη**



**Σ**τους μαθητές του Τοσίτσαιου-Πρατσίκειου Δημοτικού Σχολείου της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας αφιέρωσαν οι μαθητές του Γ2 του 11ου Δημοτικού Σχολείου Αμαρουσίου, το βιβλίο τους «Ο Μύθος του Ηρακλή και οι Αρχαίοι Ολυμπιακοί Αγώνες».

Το καλαίσθητο αυτό βιβλίο, που συνδέεται πλέον συμβολικά με το ιστορικό σχολείο της Αλεξανδρείας, παρουσίασαν σε εκδήλωση που πραγματοποιήσαν στις αρχές Ιουνίου στην Αθήνα, στα πλαίσια της Διαπολιτιστικής Γέφυρας που έχουν οικοδομήσει με σχολικές κοινότητες των ελληνικών παροικιών.

Από την πλευρά τους, τρεις μαθητές του Τοσίτσαιου, ο Δημήτρης Τρουπής, η Μιράλ Οσάμα και ο Αχμεντ Αμπντελαχαμάν μετέφεραν τους χαιρετισμούς τους και τις ευχαριστίες τους προς τους Μαρουσιώτες μαθητές, αποστέλλοντάς τους βίντεο, όπου τους ξενάγησαν στο αιγυπτιακό σχολείο τους, δείχνοντας την προτομή του Μεγάλου Αλεξάνδρου αλλά και το άγαλμα του Μιχαήλ Σαλβάγου και τους ενυπάρχοντες καλό κολοκάιρι.

Να σημειωθεί ότι στην εκδήλωση προσκλήθηκε και μίλησε η Δ/ντρια του Σχολείου κα Κασσανδρή Γεωργίου η οποία ευχαρίστησε θερμά για την αφιέρωση του βιβλίου προς το Τοσίτσαιο - Πρατσίκειο Σχολείο της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας.

## Ο ΠΑΤΡΙΑΡΧΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ ΧΑΙΡΕΤΙΖΕΙ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ 100ΟΥ ΦΥΛΛΟΥ ΤΟΥ «Α.Τ.»

Με ιδιαίτερη χαρά και ικανοποίηση χαιρέτω την έκδοση του Εκατοστού επετειακού φύλλου της εφημερίδας «Αλεξανδρινός Ταχυδρόμος», η οποία μαρτυρεί και διασώζει την παράδοση της αλεξανδρινής κοσμοπόλης, ενημερώνει υπεύθυνα και επίκαιρα για το φιλότιμο έργο της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, τις δραστηριότητες των Ελληνικών Κοινοτήτων της Αιγύπτου αλλά και του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής, δίνοντας το στίγμα της κοινωνικής, φιλογενούς και φιλευσεβούς παρουσίας τους.

Η έκδοση του Αλεξανδρινού Ταχυδρόμου η οποία πραγματοποιείται υπό την πολύτιμη αρωγή και διαρκή υποστήριξη του Αξιότιμου Προέδρου κ. Ιωάννου Σιόκα και του Διοικητικού Συμβουλίου της πρεσβυγενούς ιστορικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, είναι άξια επαιίνων και συγχαρητηρίων. Η προσφορά τους είναι ανυπέβλητη στον Ελληνισμό της Αιγύπτου, αλλά και εν γένει στον απανταχού Ελληνισμό.

**Σ**υγκινητικός αλλά και ενθαρρυντικός για τη συνέχιση του έργου μας, μέσα από τις σελίδες του «Αλεξανδρινού Ταχυδρόμου», ήταν ο λόγος του Πατριάρχου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής Θεοδώρου Β΄, για το έργο του Προέδρου της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, Ιωάννη Σιόκα και όλης της Κοινοτικής Επιτροπής, καθώς και του αρμοδιότητας της μηνιαίας έκδοσης, Νίκου Κάτσικα.

Μεταξύ άλλων, ο Αλεξανδρινός Προκαθήμενος τόνισε ότι ο «Αλεξανδρινός Ταχυδρόμος» μαρτυρεί και διασώζει την παράδοση της αλεξανδρινής κοσμοπόλης, ενημερώνει υπεύθυνα και επίκαιρα για το φιλότιμο έργο της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, τις δραστηριότητες των Ελληνικών Κοινοτήτων της Αιγύπτου αλλά και του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής, δίνοντας το στίγμα της κοινωνικής, φιλογενούς και φιλευσεβούς παρουσίας τους.

Η έκδοση του Αλεξανδρινού Ταχυδρόμου η οποία πραγματοποιείται υπό την πολύτιμη αρωγή και διαρκή υποστήριξη του Αξιότιμου Προέδρου κ. Ιωάννου Σιόκα και του Διοικητικού Συμβουλίου της πρεσβυγενούς ιστορικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, είναι άξια επαιίνων και συγχαρητηρίων. Η προσφορά τους είναι ανυπέβλητη στον Ελληνισμό της Αιγύπτου, αλλά και εν γένει στον απανταχού Ελληνισμό», τονίζεται στην πατριαρχική συγχαρητήρια επιστολή.

Ο Προκαθήμενος της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αφρικής εκφράζει τη χαρά του για τη συμπλήρωση εκατό φύλλων της παροικιακής εφημερίδας, χαρακτηρίζοντας το γεγονός ως «καθοριστικό για την ενημέρωση των όπου γης Ελλήνων, διότι ό,τι πράττουμε οπουδήποτε μέσα στον ιστορικό χωροχρόνο, λειτουργεί ως πολύτιμη παρακαταθήκη δημιουργικής εμπνεύσεως για το μέλλον, μιας και η

Εύχομαι μέσα από την καρδιά μου ο «Αλεξανδρινός Ταχυδρόμος» να ενημερώνει και να δίνει την μαρτυρία για τα μεγαλουργήματα των Ελλήνων της Αιγύπτου για πολλά ακόμη χρόνια, τον δε Εντιμότατο κ. Νικόλαο Κάτσικα, πνευματικό μου υιό, επαινώ και συγχαίρω για την επιτυχή έκδοση και τον επετειακό αυτόν εορτασμό, και του απονέμω πλούσια την Πατριαρχική μου ευαρέσκεια και ευλογία.

Μετά πολλών πατρικών ευχών και ευλογιών

†ΘΕΟΔΩΡΟΣ Β

Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής

αποθησαυρισμένη στις σελίδες της εφημερίδας αυτής πείρα της ζωής, θα καθοδηγεί υπεύθυνα την πλοήγηση μέσα από τις συμπληγάδες των καιρών στο δρόμο της αλήθειας και της αρετής όλους τους επερχομένους.

Ταυτόχρονα, προβάλλει μέσα από τις σελίδες της και το πολύπλευρο έργο του Παλαιόπατριος Πατριαρχείου μας σε όλες τις εκφάνσεις και δραστηριότητές του, τις Πολιτιστικές-Πολιτισμικές, μα πρωτίστως Ιεραποστολικές, αποδεικνύοντας τοιούτοτρόπως ότι οι δεσμοί του Έθνους και της Εκκλησίας είναι άρρηκτοι και ότι όλοι μαζί ενωμένοι μεγαλουργούμε και πορευόμαστε με ενθουσιασμό, ώστε να παραδώσουμε στα παιδιά μας έναν κόσμο ομορφότερο γεμάτο απο φως και χαρά».

Και ο Πατριάρχης Θεόδωρος καταλήγει:

«Εύχομαι μέσα από την καρδιά μου ο «Αλεξανδρινός Ταχυδρόμος» να ενημερώνει και να δίνει την μαρτυρία για τα μεγαλουργήματα των Ελλήνων της Αιγύπτου για πολλά ακόμη χρόνια, τον δε Εντιμότατο κ. Νικόλαο Κάτσικα, πνευματικό μου υιό, επαινώ και συγχαίρω για την επιτυχή έκδοση και τον επετειακό αυτόν εορτασμό, και του απονέμω πλούσια την Πατριαρχική μου ευαρέσκεια και ευλογία.

Μετά πολλών πατρικών ευχών και ευλογιών

†ΘΕΟΔΩΡΟΣ Β  
Πάπας και Πατριάρχης  
Αλεξανδρείας και πάσης  
Αφρικής

Εν τη Μεγάλη Πόλει  
της Αλεξανδρείας  
τη 21η Ιουνίου 2021»

## Νέο χώρο των ιστορικών αρχείων της δημιουργήσε η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας, τιμώντας έμπρακτα την Παγκόσμια Ημέρα Αρχείων

**Μ**ε μία πρωτοβουλία μεγάλου συμβολισμού και ιστορικής σημασίας για την αλεξανδρινή παροικία, που σχεδόν συνέπεσε χρονικά με την Παγκόσμια Ημέρα Αρχείων, προχώρησε στις 8 Ιουνίου η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας, αποφασίζοντας να συλλέξει, να κατανειμί και να διαφυλάξει αυτόν τον πολιτιστικό θησαυρό για την αλεξανδρινή παροικία αλλά και τους μελετητές του Αιγυπτιακού Ελληνισμού: τα ιστορικά Αρχεία της. Πρόκειται για ένα τεράστιο υλικό, που βρίσκει τις ρίζες του στα χρόνια της ίδρυσης της πρεσβυγενούς Ελληνικής Κοινότητας

Αλεξανδρείας, ξεκινώντας με κειμήλια που χρονολογούνται από το πρώτο μισό του 19ου αιώνα.

Να σημειωθεί ότι η ΕΚΑ αποφάσισε σε συνεδρίαση της Κοινοτικής της Επιτροπής, τη δημιουργία εργαστηρίου και νέου ανακαινισμένου χώρου για τη συντήρηση και ψηφιοποίηση των ιστορικών αρχείων της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας.

Με τον τρόπο αυτό, η ΕΚΑ αποδίδει άλλη μία φορά τεράστια σημασία στην επιστημονική έρευνα, στη γνώση και στην εκπαίδευση αλλά κυρίως στη διαφύλαξη της ιστορίας της παροικίας

μας που μετρά μέχρι σήμερα 178 χρόνια ζωής. Να σημειωθεί ότι αυτήν ακριβώς την περίοδο, η ΕΚΑ προσβλέπει σε στρατηγικές συνεργασίες και προγράμματα για την ψηφιοποίηση και συντήρηση των αρχείων αλλά και στην εκπαίδευση προσωπικού. Ο ετήσιος εορτασμός της Παγκόσμιας Ημέρας Αρχείων, που εορτάζεται κάθε χρόνο στις 9 Ιουνίου, αποτελεί για τους αρχειονόμους, τους ιστορικούς, αλλά και τους ερευνητές κάθε γνωστικού πεδίου, ευκαιρία να αναδείξουν την τεράστια σημασία και αξία των αρχείων στην επιστημονική έρευνα, στη γνώση και στην εκπαίδευση.



ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ: Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας

ΕΚΔΟΤΗΣ: Ιωάννης Σιόκας

ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΗΣ: Νίκος Κάτσικας

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΗΣ Ε.Κ.Α. ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ: Εδμόνδος Ι. Κασιμάτης Τηλ. επικοινωνίας: (0030) 210 98 11 824

Διεύθυνση: Μεγάλου Αλεξάνδρου 63, Σάμπυ, Αλεξάνδρεια, ΤΚ 21526

Τηλ: (+2) 03 48 46 181, (+2) 03 48 650 84, (+2) 03 4874854

Website: [www.ekalexandria.org](http://www.ekalexandria.org) e-mail: [taxydromos@ekalexandria.org](mailto:taxydromos@ekalexandria.org)

Ο «ΑΛΕΞΑΝΔΡΙΝΟΣ ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ» διατίθεται ΔΩΡΕΑΝ από τα γραφεία της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας καθώς και από όλα τα Ελληνικά Σωματεία.

ΧΡΗΣΙΜΑ  
ΤΗΛΕΦΩΝΑ  
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ

ΓΡΑΦΕΙΑ Ε.Κ.Α.: (+2) 03 4865084- (+2) 03 4868496, fax: (+2) 03 4874854

ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΟΞΕΝΕΙΟ: (+2) 03 4878454 - (+2) 03 4878455, fax: (+2) 03 4865896

ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟ: (+2) 03 4844876, fax: (+2) 03 4875684

ΑΒΕΡΩΦΕΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ- ΛΥΚΕΙΟ: (+2) 03 4861675

ΟΙΚΟΣ ΕΥΓΗΡΙΑΣ« MANNA»: (+2) 03 4831264

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ: (+2) 03 4840765

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ: (+2) 03 4868583

ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΝΤΕΥΚΤΗΡΙΟ «ΕΝΩΣΙΣ»: (+2) 03 4868245

ΕΛΛ. ΝΑΥΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΑΛ.: (+2) 03 4801706

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ «ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΣ Α»: (+2) 03 4847841

ΤΟΣΙΤΣΑΙΟ - ΠΡΑΤΣΙΚΕΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ: (+2) 03 4863826

ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΑΓ. ΣΑΒΒΑ: (+2) 03 4861744

## Παγκόσμια Τράπεζα: Υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης στην αιγυπτιακή οικονομία τα έτη 2022 και 2023

**Τ**ην πρόβλεψη της ότι η Αίγυπτος θα παρουσιάσει αύξηση στους ρυθμούς της ανάπτυξης κατά 4,5% και 5,5% τα προσεχή έτη 2022 και 2023, παρουσίασε η Παγκόσμια Τράπεζα. Τα στοιχεία καταγράφονται στο τεύχος του Ιουνίου της έκθεσης για τις παγκόσμιες οικονομικές προοπτικές του διεθνούς οργανισμού.

Στο έγγραφο αυτό που παρουσιάζει ο αιγυπτιακός τύπος, η Παγκόσμια Τράπεζα δηλώνει ότι η αιγυπτιακή κυβέρνηση υιοθέτησε φέτος περισσότερα βήματα μεταρρύθμισης

για να αντιμετωπίσει τις επιπτώσεις από την πανδημία του κορονοϊού.

Η έκθεση έκανε ειδική αναφορά στην αύξηση που επέβαλε η Αίγυπτος στον κατώτατο μισθό για τους υπαλλήλους του δημόσιου τομέα και σημείωσε επίσης ότι ο υψηλός αριθμός μολύνσεων COVID-19 προκάλεσε αβεβαιότητα σχετικά με τις προοπτικές της παγκόσμιας οικονομικής δραστηριότητας στις αρχές του έτους.

Πηγή: Αθηναϊκό - Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων

## Με την Υπουργό Διασποράς της Αιγύπτου συναντήθηκαν οι Πρέσβεις της Ελλάδας και Κύπρου για το «ΝΟΣΤΟΣ»



**Ο**ι τελευταίες ρυθμίσεις της 4ης φάσης του ιδιαίτερα πετυχημένου προγράμματος Αποδήμων Αιγυπτιωτών «ΝΟΣΤΟΣ – Επιστροφή στις Ρίζες», που στοχεύει στη νέα απόδημη γενιά, αποτέλεσε το βασικό θέμα των διαδοχικών συναντήσεων που είχε στο Κάιρο, η Υπουργός Διασποράς και Μεταναστευτικής Πολιτικής της Αιγύπτου κα Ναμίλα Μάκραμ με τους Πρέσβεις τόσο της Ελλάδας όσο και της Κύπρου.

### Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΑ ΠΡΕΣΒΗ ΝΙΚΟΛΑΟ ΓΑΡΙΛΙΔΗ

Ο ρόλος της αιγυπτιακής νεολαίας και του τρόπου παρέμβασής της αλλά και συμβολής της στην ενίσχυση των ήδη εξαιρετικών σχέσεων των χωρών της Αιγύπτου, της Ελλάδας και της Κύπρου, αποτέλεσε ένα από τα βασικά θέματα που συζητήσαν η Υπουργός Διασποράς και Μεταναστευτικής Πολιτικής της Αιγύπτου κα Ναμίλα Μάκραμ με τον Πρέσβη της Ελλάδας στο Κάιρο Νικόλαο Γαριλιδή, με αφορμή την επικείμενη 4η φάση του προγράμματος «ΝΟΣΤΟΣ – Επιστροφή στις Ρίζες» που ξεκινά τον Ιούλιο.

Η νέα αυτή φάση του «ΝΟΣΤΟΣ» περνά πλέον στη νέα γενιά των Αποδήμων των τριών χωρών, στους οποίους νέους «θέλουμε να μεταλαμβάνουν την ιδέα της αναδιασποράς των ριζών από τις οποίες προέρχονται», ανέφερε χαρακτηριστικά η Υπουργός Διασποράς της Αιγύπτου υποδεχόμενη θερμά τον επίσης Αιγυπτιώτη Έλληνα Πρέσβη, με τον κ. Γαριλιδή να συζητά με την κα Μάκραμ όλες τις τελευταίες δευτεβήμες για την επίσκεψη των Ελλήνων και Κυπρίων νέων στην Αίγυπτο τον Ιούλιο.

Η εν λόγω επίσκεψη αποφασίστηκε στην πρόσφατη τριμερή υπουργική συνάντηση στη Λευκωσία, παρουσία της Αιγυπτιακής Υπουργού Διασποράς κας Ναμίλα Μάκραμ,

του Υφυπουργού Εξωτερικών αρμόδιου για τους Αποδήμους κ. Κωνσταντίνου Βλάση και του Επιτρόπου της Κυπριακής Προεδρίας για τους Αποδήμους κ. Φώτη Φωτίου.

Ο Έλληνας Πρέσβης εξέφρασε την ικανοποίησή του για τη συνεργασία που είχε με την Αιγυπτία Υπουργό για ένα τόσο σημαντικό πρόγραμμα που αναδεικνύει έτι περαιτέρω τις στενές σχέσεις κρατών και λαών της Ελλάδας και της Αιγύπτου από κοινού με την Κύπρο, αυτή τη φορά μέσω των 15 Αποδήμων νέων 25 έως 30 ετών που θα επισκεφθούν διαδοχικά τις τρεις χώρες για να συντάξουν επιπλέον και ένα δικό τους υπόμνημα που να το υποβάλλουν στη διάθεση των τριών ηγετών για το πώς εκείνοι αντιλαμβάνονται το πρόγραμμα αποδήμων «ΝΟΣΤΟΣ» και με τί νέες ιδέες μπορεί αυτό να εμπλουτιστεί στο μέλλον. Ο κ. Γαριλιδής μίλησε για ένα μοναδικό στον κόσμο πρόγραμμα, αναφερόμενος στο «ΝΟΣΤΟΣ», το οποίο ξεκίνησε παρουσία των ηγετών των τριών χωρών στις 30 Απριλίου του 2018, στην Αλεξάνδρεια, όπου τότε τιμήθηκαν οι Ελληνικές και Κυπριακές κοινότητες στην Χώρα του Νείλου, με τη δεύτερη φάση του προγράμματος να πραγματοποιείται το Νοέμβριο του ίδιου έτους στο Λονδίνο με το βάρος να δίνεται στην προσφορά των Αποδήμων επιστημόνων των τριών χωρών και κυρίως των ιατρών και με την τρίτη φάση να διεξάγεται στη Μελβούρνη της Αυστραλίας τον Μάρτιο του 2019 για την ενίσχυση της εμπορικής συνεργασίας μεταξύ των κοινοτήτων που κατοικούν εκεί από τις τρεις χώρες.

Τέλος, η Αιγυπτία Υπουργός Διασποράς κα Ναμίλα Μάκραμ χαρακτήρισε πρωταγωνιστικό το ρόλο των ξένων παρoικιών στην προώθηση του τουρισμού

αλλά και την ενίσχυση των οικονομικών και εμπορικών σχέσεων των χωρών τους, αποδίδοντας τεράστια σημασία στο πώς ιδιαίτερα οι νέοι, και δη οι απόδημοι Αιγυπτιώτες νέοι, μπορούν να συμβάλλουν στην ανταλλαγή πολιτισμών μεταξύ των χωρών τους.

### Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΚΥΠΡΙΟ ΠΡΕΣΒΗ ΟΜΗΡΟ ΜΑΥΡΟΜΑΤΗ

«Επιδιώκουμε να δημιουργήσουμε γενιές που να πιστεύουν στη συνεργασία των χωρών για χάρη της ανάπτυξης», σημείωσε χαρακτηριστικά η Αιγυπτία Υπουργός για τους αποδήμους κα Ναμίλα Μάκραμ, καταγόμενη και κείνη από την Αλεξάνδρεια και γνωρίζοντας ιδιαίτερα το σημαντικό ρόλο που διαδραμάτισε ο Ελληνισμός στην πόλη του Μεγάλου Αλεξάνδρου τις προηγούμενες δεκαετίες και συνεχίζει να διατελεί μέχρι σήμερα.

Υποδεχόμενη θερμά τον κ. Μαυρομάτη, η κα Μάκραμ τόνισε ότι η πρωτοβουλία «ΝΟΣΤΟΣ» «αναδεικνύει το βάθος των σχέσεων μεταξύ των λαών της Αιγύπτου, της Κύπρου και της Ελλάδας και ενισχύει τις προσπάθειες διασύνδεσης των τριών κοινοτήτων. Αποτελεί επίσης μία εξαιρετική ευκαιρία για την προώθηση του τουρισμού μεταξύ των τριών χωρών, υπό το φως των επιτευγμάτων που το αιγυπτιακό κράτος καταγράφει σε διάφορους τομείς, παράλληλα με την ανάδειξη πολλών ιστορικών τουριστικών περιοχών», ανέφερε χαρακτηριστικά η Υπουργός Διασποράς της Αιγύπτου. «Οι συναντήσεις νέων από τις τρεις χώρες αποτελεί ένα διάλογο μεταξύ πολιτισμών για την οικοδόμηση του μέλλοντος και εμψυεί και πάλι τις αρχαίες ιστορικές σχέσεις», δήλωσε η Υπουργός κα Μάκραμ, προσθέτοντας ότι «οι επισκέψεις

και οι προγραμματιζόμενες εκδηλώσεις στις περιοχές της Αλεξάνδρειας, του Σουέζ, της Ισμαηλίας και του Καΐρου παράλληλα με προοπτική προετοιμασίας ενός μνημονίου για το ταξίδι που θα το υποβάλλουν στους ηγέτες των τριών χωρών, συμπεριλαμβανομένων των απόψεων και των προτάσεων των συμμετεχόντων νέων» θα συναποτελέσει σημαντικό μέρος της δ' φάσης του προγράμματος «ΝΟΣΤΟΣ».

Κατά τη συνάντηση της Αιγυπτίας Υπουργού με τον Πρέσβη της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Κάιρο για τη συγκεκριμένη ποσοίηση των τελευταίων λεπτομερειών του προγράμματος της εν λόγω επίσκεψης των νέων και των τόπων που θα επισκεφθούν κατά τη διάρκεια του προγράμματος καθώς και ο συντονισμός μεταξύ των τριών συμμετεχόντων μερών, των Αιγυπτίων, των Κυπρίων και των Ελλήνων, ο κ. Ομηρος Μαυρομάτης, χαρακτήρισε τις συναντήσεις αυτές της δ' φάσης του «ΝΟΣΤΟΣ» ως μία θαυμάσια πρωτοβουλία για την εποικοδομητική συνεργασία μεταξύ των νέων, με τη θερμή στήριξη των ηγετών των τριών χωρών.

Μάλιστα, ο Κύπριος Πρέσβης ανέδειξε τη σημασία της περαιτέρω ενδυνάμωσης των σχέσεων των τριών χωρών, στηριζόμενοι όχι μόνον στις ιστορικές σχέσεις μεταξύ Αιγύπτου, Ελλάδας και Κύπρου αλλά και στην αξιοποίηση της νέας γενιάς σε αυτήν την κοινή πορεία, αυξάνοντας τις πτυχές της μελλοντικής συνεργασίας μεταξύ των λαών των τριών χωρών», και τονίζοντας τη σημασία της τριμερούς συνεργασίας και της από κοινού επιθυμίας για την αναβίωση αυτών των σχέσεων προς όφελος όλων των μερών σε διάφορους τομείς. Η δ' φάση του προγράμματος «ΝΟΣΤΟΣ» μεταξύ νεολαίων αποδήμων της Αιγύπτου, της Κύπρου και της Ελλάδας, θα διεξαχθεί τον Ιούλιο, παρουσία 15 νέων από τις τρεις χώρες.

## Χριστόδουλος Λάζαρης: Και πάλι πρώην Πρέσβης που υπηρέτησε στην Αίγυπτο, μετατίθεται στην Τουρκία, μετά τον Μιχάλη Διάμεση

**Ε**ίναι γεγονός ότι οι πρώην Πρέσβεις της Ελλάδας στην Αίγυπτο παίζουν πολύ σημαντικό ρόλο στη διπλωματική σκηνή της πατρίδας μας, καθώς μετά τον πρώην Πρέσβη στο Κάιρο, Μιχάλη Χρήστο Διάμεση, ένας ακόμη πρώην Πρέσβης της χώρας μας στην Αίγυπτο, ο Χριστόδουλος Λάζαρης, μετατίθεται στο γενναγλικό πόστο της Άγκυρας. Να σημειωθεί ότι ο κ. Λάζαρης που υπηρέτησε στο Κάιρο επί 6 περίπου χρόνια και μάλιστα στην ιδιαίτερα κρίσιμη εποχή της Αιγυπτιακής Επανάστασης, έχει υπηρετήσει άλλες δύο φορές στη γειτονική Τουρκία, γνωρίζει την τουρκική γλώσσα και αυτή η εμπειρία φαίνεται ότι έπαιξε ρόλο και στην επιλογή του. Αυτό τουλάχιστον επισημαίνουν τα ελληνικά ΜΜΕ.



Να σημειωθεί ότι μεγάλη σημασία αποδίδεται και από τα τουρκικά ΜΜΕ για την τοποθέτηση του νέου Έλληνα πρέσβη στην Άγκυρα.

Οι τουρκικές εφημερίδες επισημαίνουν ότι «πρόκειται για διπλωμάτη με τεράστια εμπειρία και τονίζεται το γεγονός ότι είναι άριστος γνώστης της τουρκικής γλώσσας, αλλά και το ότι έχει υπηρετήσει άλλες δύο φορές στη χώρα».

Επίσης οι Τούρκοι τονίζουν στα ρεπορτάζ τους τη παρουσία του κ. Λάζαρη για έξι χρόνια στο Κάιρο, με τη σημείωση για τον κεντρικό ρόλο που είχε στην επίτευξη των ιστορικών τριμερών Συνόδων Κορυφής Ελλάδας-Αιγύπτου-Κύπρου. Ταυτόχρονα υπενθυμίζουν την απόφαση του Νίκου Δένδια τον Δεκέμβριο του 2019 να τον ορίσει ειδικό απεσταλμένο του Υπουργείου Εξωτερικών για θέματα της Λιβύης.

Παράλληλα με τη νέα τοποθέτηση του γνωστού από τα παλιά και αγαπητού Πρέσβη κ. Χριστόδουλου Λάζαρη, αξίζει να αναφερθούμε και σε μία ακόμη εξαιρετική διπλωμάτη που υπηρέτησε στο Κάιρο στη θέση της Γενικής Προξένου με εξαιρετική επιτυχία και αγαπήθηκε ιδιαίτερα από όλη την παρoικία. Ο λόγος για την κα Αικατερίνη Γκίνη που μετατίθεται στο σημαντικό πόστο της Χάγης ως Πρέσβης της Ελλάδας στην Ολλανδία. Και στους δύο αγαπητούς διπλωμάτες μας, και στον κ. Διάμεση που μετατίθεται σε σημαντικό – όπως μαθαίνουμε – πόστο στην Κεντρική Υπηρεσία του ΥΠΕΞ στην Αθήνα, τις πιο θερμές μας ευχές για καλή επιτυχία στο έργο τους.

## Στις ισχυρές ελληνοαιγυπτιακές σχέσεις αναφέρεται το αιγυπτιακό ΥΠΕΞ, αναφερόμενο στη συνάντηση των ΥΠΕΞ, Δένδια και Σούκρι

**Γ**ια τους ισχυρούς δεσμούς των ελληνοαιγυπτιακών σχέσεων έκανε λόγο το αιγυπτιακό ΥΠΕΞ, αναφερόμενο στη συνάντηση των Υπουργών Εξωτερικών των δύο χωρών, Νίκου Δένδια και Σάμεχ Σούκρι, που πραγματοποιήθηκε στις 20 Μαΐου.

Σε ανακοίνωσή του, ο εκπρόσωπος του αιγυπτιακού ΥΠΕΞ, Αχμεντ Χάφεζ, δήλωσε ότι οι επικεφαλής της διπλωματίας των δύο χωρών τόνισαν τη σημασία ενίσχυσης της διμερούς συνεργασίας σε πολιτικό, στρατιωτικό και εμπορικό επίπεδο καθώς και στον ενεργειακό τομέα.

Το αιγυπτιακό ΥΠΕΞ αναφέρει ότι οι κ.κ. Σούκρι και Δένδια συζητήσαν τις ραγδαίες εξελίξεις στα παλαιστινιακά εδάφη, καθώς και τη θέση της Αιγύπτου που αποσκοπεί

στην αποκλιμάκωση της κρίσης και στις έντονες προσπάθειες και επαφές για να επιτευχθεί άμεσα εκεχειρία.

Το Κάιρο επισημαίνει ότι η εν λόγω σύγκρουση ωφείλεται και στην απουσία πραγματικής προοπτικής για την ειρηνευτική διαδικασία, η οποία απαιτεί την εντατικοποίηση των διεθνών προσπαθειών για την εκ νέου έναρξη της πορείας των διαπραγματεύσεων μεταξύ του Ισραήλ και της παλαιστινιακής πλευράς.

Παράλληλα, οι δύο Υπουργοί Εξωτερικών αντήλλαξαν απόψεις σε περιφερειακά ζητήματα, στη Λιβύη και γενικότερα την περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, και συμφώνησαν να συνεχίσουν τις διαβουλεύσεις και τον συντονισμό μεταξύ τους κατά την επόμενη φάση στο θέμα αυτό.





# Τον Μεγαλόσταυρο του Αποστόλου Μάρκου απένειμε στον Πρωθυπουργό Κ. Μητσοτάκη, ο Πατριάρχης Θεόδωρος

**Τ**ην ύψιστη τιμή όλης της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αφρικής, του παλαίφατου, Δευτερόθρονου και ιεραποστολικού Πατριαρχείου, απένειμε στις 21 Ιουνίου ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας Θεόδωρος προς τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας κ. Κυριάκο Μητσοτάκη.

Πρόκειται για τη μεγαλύτερη τιμή που αποδίδεται από την Αλεξανδρινή Εκκλησία μόνον σε Αρχηγούς κρατών και έχει δοθεί μέχρι σήμερα σε ορισμένους μεγάλους αφρικανούς ηγέτες καθώς επίσης μόνον στον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκο Αναστασιάδη και τον πρώην Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Προκόπη Παυλόπουλο. Ο Αλεξανδρινός Προκαθήμενος κ. Θεόδωρος υποδέχτηκε σε κλίμα συγκίνησης τον Πρωθυπουργό στην έδρα του Πατριαρχείου της Αλεξανδρείας, όχι μόνον για το γεγονός της καταγωγής που και οι δύο έλκουν από την Κρήτη, αλλά ακόμη περισσότερο, εκφράζοντας ο Πατριάρχης Θεόδωρος την αμέριστη ευγνωμοσύνη του Πατριαρχείου προς την Μητέρα Ελλάδα, αποδίδοντας την ξεχωριστή και μοναδική αυτή τιμή στο πρόσωπο του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη. Προσφωνώντας τον Πρωθυπουργό κ. Κυριάκο Μητσοτάκη, ο Αλεξανδρινός Προκαθήμενος κ. Θεόδωρος εξέφρασε τη χαρά του που «μετά την τόσο δυναμική συνάντησή σας με έναν φωτισμένο ηγέτη της Αιγύπτου, τον Πρόεδρο Αμπντελ Φατάχ Αλ Σίσι, σκεφθήκατε ότι στην ελληνική Αλεξάνδρεια, σας περιμένει ένας φίλος από τα περασμένα. Πρόεδρέ μου, μέσα από την καρδιά μου, καλωσήρθατε στην ελληνική Αλεξάνδρεια».

## Πατριάρχης Αλεξανδρείας προς τον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη:

**«Μείναμε λίγοι αλλά δεν εγκαταλείπουμε αυτές τις Θερμοπύλες»**

«Μείναμε λίγοι αλλά δεν εγκαταλείπουμε αυτές τις Θερμοπύλες», πρόσθεσε ο Πατριάρχης και εξήρε την πολύ καλή συνεργασία με τον Πρόεδρο Αλ Σίσι και τις Αιγυπτιακές αρχές. Από την πλευρά του, ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε ότι στο πρόσωπο του Προκαθημένου της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αφρικής, βλέπει «όχι απλά τη διαδρομή του φωτισμένου Ιεράρχη, ο οποίος ξεκίνησε από την Κρήτη, για να διακονήσει την αγάπη του Χριστού στα πέρατα της Αφρικής αλλά στο πρόσωπό σας βλέπω τον ιεραπόστολο της αγάπης, της φροντίδας, της ανθρωπιάς». Και όπως σημείωσε ο Πρωθυπουργός για την Αφρική, «στις πόρτες μας ανοίγεται μία ήπειρος, μία ξεχασμένη ήπειρος για πολλούς, αλλά για πολλούς άλλους η ήπειρος του εικοστού πρώτου αιώνα, με τεράστιες δυνατότητες, τεράστιες προοπτικές. Μία ήπειρος που μέχρι και πρόσφατα ήταν ξεχασμένη και για την Ελλάδα και για τον ελληνοισμό και παλεύατε συχνά μόνος σας, με ελάχιστες δυνάμεις αλλά με τη δύναμη της πίστης να σας στηρίζει και στις πιο δύσκολες στιγμές για να μπορέσετε να επιτελέσετε αυτό το σπουδαίο ιεραποστολικό σας έργο», τόνισε ο Πρωθυπουργός απευθυνόμενος προς τον Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρο Β΄. Κατά τη διάρκεια της συνάντησής τους αντήλαξαν απόψεις για την πολυσχιδή και πολυεπίπεδη δραστηριότητα του Ελληνορθόδοξου Πατριαρχείου στην αφρικανική ήπειρο και για θέματα σύγχρονου προβληματισμού, ανάμεσα στα οποία και η πορεία της πανδημίας.

## Ο Έλληνας Πρωθυπουργός επανέλαβε την αμέριστη στήριξη της Ελληνικής Πολιτείας προς το παλαίφατο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επανέλαβε στον Μακαριώτατο την αμέριστη συμπαράσταση της Ελληνικής Πολιτείας στην αποστολή του Δευτερόθρονου Ελληνορθόδοξου Πατριαρχείου και ειδικότερα επί των έργων Του που έχουν ανθρωπιστικό, πολιτιστικό, κοινωνικό και εκπαιδευτικό χαρακτήρα, χαρακτηρίζοντας την όλη προσπάθεια άξια θαυμασμού, λόγω των



εγγενών αντίξωων συνθηκών και των περιορισμένων μέσων που υπάρχουν στην αφρικανική ήπειρο. Τον ευχαρίστησε δε για την συμβολή του Πατριαρχείου και του ίδιου προσωπικά, στην ενίσχυση της παρουσίας του Ελληνοισμού, σε μία ευάλωτη αλλά και σημαντική περιοχή, όπως αυτή της Αφρικής. Ζήτησε, ταυτόχρονα, από τον κ. Θεόδωρο την ενίσχυση των επιμορφωτικών και εκπαιδευτικών προγραμμάτων που αφορούν στην διάδοση της ελληνικής γλώσσας και της ελληνορθόδοξης παιδείας, υπό την αιγίδα της εκεί Εκκλησίας.

Και μάλιστα, αναφερόμενος στην Αλεξάνδρεια, ο Πρωθυπουργός κ. Μητσοτάκης τόνισε χαρακτηριστικά ότι «η καρδιά του Ελληνοισμού χτυπάει στην Αλεξάνδρεια. Μπορεί πιο συρρικνωμένη, μπορεί πιο μικρή, αλλά πάντα εξίσου δυνατά. Χτυπάει δυνατά και το χρέος της μητέρας πατρίδας είναι να βρίσκεται πάντα κοντά στον ελληνοισμό όπου κι αν αυτός βρίσκεται. Πόσω μάλλον όταν αυτό είναι μία πόλη με το ιστορικό βάρος της Αλεξάνδρειας».

Από την πλευρά του, ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας εξέφρασε την ικανοποίησή του για τη στάση των Αρχών της Αιγύπτου σε θέματα θρησκευτικής ελευθερίας και την άνεση επί των θρησκευτικών και πολιτιστικών δικαιωμάτων που απολαμβάνει η εκεί Ορθόδοξη Εκκλησία. Τέλος, χαρακτηριστικά ήταν δύο σημαντικά και συγκινητικά σε προσωπικό επίπεδο σημεία από την αντιφώνηση του Πρωθυπουργού προς τον Πατριάρχη Αλεξανδρείας, όπου τόνισε ότι «η επίσκεψη έχει και δύο προσωπικά στοιχεία για εμένα τα οποία θα ήθελα ολοκληρώνοντας να μνημονεύσω: Στο πρώτο αναφερθήκατε και σε εείς, εξάλλου ο πατέρας μου ήταν ένας άνθρωπος που σας αγαπούσε πολύ και εκτιμούσε πάρα πολύ το έργο σας. Και είμαι σίγουρος ότι από εκεί που βρίσκεται σήμερα θα χαμογελάει και θα χαιρείται για την επίσκεψή μου εδώ στο Πατριαρχείο. Και βέβαια χαιρόμαι, ιδιαίτερα, γιατί σήμερα συνοδεύομαι και από την πεθερά μου η οποία γεννήθηκε στην Αλεξάνδρεια, είναι Αλεξανδρινή όπως και δεκάδες χιλιάδες συμπολίτες μας που γεννήθηκαν σε αυτήν την όμορφη πόλη και σε δύσκολες συνθήκες αναγκάστηκαν να την εγκαταλείψουν», αναφερόμενος ο κ. Μητσοτάκης στην κα Ηβη Παπαζήση που γεννήθηκε στην ελληνική περιοχή της Αλεξάνδρειας, το περίφημο «Cartier Grec» και όπου έζησε 13 περίπου χρόνια πριν μεταβεί με την οικογένειά της στην Ελβετία».

Να σημειωθεί ότι τιμώντας και τη μεγάλη επέτειο των 200 ετών από την Ελληνική Επανάσταση, ο Πρωθυπουργός χάρισε στον Πατριάρχη Αλεξανδρείας ένα συλλεκτικό ρολόι που έχει εκδοθεί μόνον

σε 200 κομμάτια για τη σημαντική αυτή επέτειο για τον ελληνοισμό συνολικά. Τον Πρωθυπουργό, που ξεναγήθηκε και στα Μουσεία του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας, συνόδευαν στην επίσκεψή του, ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Κώστας Σκρέκας, ο Πρέσβης της Ελλάδος στην Αίγυπτο, Πρέσβης Νικόλαος Γαριλίδης, ο Διοικητής της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών, Παναγιώτης Κοντολέων, η Διευθύντρια του Διπλωματικού γραφείου του Πρωθυπουργού, Πρέσβης Ελένη Σουρανή, ο Σύμβουλος Εθνικής Ασφαλείας, Αθανάσιος Ντόκος, η Κυβερνητική Εκπρόσωπος Αριστοτελία Πελώνη και ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδος στην Αλεξάνδρεια, Αθανάσιος Κοτσιώνης. Ακολουθεί ολόκληρη η αντιφώνηση του Πρωθυπουργού προς τον Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρο Β΄:

## Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης:

**«Η καρδιά του Ελληνοισμού κτυπά εδώ στην Αλεξάνδρεια»**

«Μακαριώτατε, είναι πολύ μεγάλη η συγκίνησή μου που βρίσκομαι σήμερα, εδώ, μαζί σας στο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας, εκπληρώνοντας μία προσωπική υπόσχεση που σας είχα δώσει την τελευταία φορά που συναντηθήκαμε: Στο επόμενο μου ταξίδι στην Αίγυπτο να βρω λίγο χρόνο να έρθω να σας επισκεφτώ, να σας σφίξω το χέρι, να σας πω πόσο εκτιμώ προσωπικά αλλά πόσο και όλοι οι Έλληνες τιμούν το σπουδαίο έργο το οποίο επιτελείτε, εδώ στο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας. Και καθώς, είναι η πρώτη φορά που επισκέπτομαι αυτή την πόλη που φέρει το όνομα του Μέγα Αλεξάνδρου και στην οποία ο Ελληνοισμός άνθισε και άφησε τη δική του ξεχωριστή σφραγίδα δεν μπορώ να μην αισθάνομαι στους ώμους μου το βάρος της ιστορίας. Μίας ιστορίας ενός Πατριαρχείου, ταυτισμένου με μία πόλη αλλά ταυτισμένου και με μία ήπειρο. Και δεν μπορώ να μην αναγνωρίσω στο πρόσωπό σας τη διαδρομή όχι απλά του φωτισμένου Ιεραρχη, ο οποίος ξεκίνησε από την Κρήτη, για να διακονήσει την αγάπη του Χριστού στα πέρατα της Αφρικής αλλά στο πρόσωπό σας βλέπω τον ιεραπόστολο της αγάπης, της φροντίδας, της ανθρωπιάς. Και βέβαια - όπως πολύ σωστά είπατε - στις πόρτες μας ανοίγεται μία ήπειρος, μία ξεχασμένη ήπειρος για πολλούς, αλλά για πολλούς άλλους η ήπειρος του εικοστού πρώτου αιώνα, με τεράστιες δυνατότητες,

τεράστιες προοπτικές. Μία ήπειρος που μέχρι και πρόσφατα ήταν ξεχασμένη και για την Ελλάδα και για τον ελληνοισμό και παλεύατε συχνά μόνος σας, με ελάχιστες δυνάμεις αλλά με τη δύναμη της πίστης να σας στηρίζει και στις πιο δύσκολες στιγμές για να μπορέσετε να επιτελέσετε αυτό το σπουδαίο ιεραποστολικό σας έργο. Και σκεφτόμουνα καθώς ερχόμουν πόσο δύσκολο πρέπει να είναι να ξεκινάς από εδώ από την Αλεξάνδρεια, από το Πατριαρχείο για να ταξιδέψεις με αεροπλάνα, τρένα, λεωφορεία, με τα πόδια, συχνά, στα βάθη αυτής της όμορφης ηπείρου για να κηρύξετε το λόγο του Χριστού, σε μία εποχή που αν κάτι μας δίδαξε είναι ότι μία πανδημία - που ήρθε από το πουθενά - δεν κάνει διακρίσεις δεν ξεχωρίζει φυλές, χρώματα, πλούσιους, φτωχούς. Όλοι βρεθήκαμε ταπεινοί και ίσοι απέναντι σε αυτή τη μεγάλη πρόκληση.

Σε αυτήν εδώ, λοιπόν, την ήπειρο επιτελείτε το σπουδαίο σας έργο και θέλω να γνωρίζετε ότι στο πρόσωπό μου αλλά και στην Ελληνική Πολιτεία, συνολικά, έχετε πάντα έναν αρωγό. Και αυτή η επίσκεψη έχει και δύο προσωπικά στοιχεία για εμένα τα οποία θα ήθελα ολοκληρώνοντας να μνημονεύσω: Στο πρώτο αναφερθήκατε και σε εείς, εξάλλου ο πατέρας μου ήταν ένας άνθρωπος που σας αγαπούσε πολύ και εκτιμούσε πάρα πολύ το έργο σας. Και είμαι σίγουρος ότι από εκεί που βρίσκεται σήμερα θα χαμογελάει και θα χαιρείται για την επίσκεψή μου εδώ στο Πατριαρχείο. Και βέβαια χαιρόμαι, ιδιαίτερα, γιατί σήμερα συνοδεύομαι και από την πεθερά μου η οποία γεννήθηκε στην Αλεξάνδρεια, είναι Αλεξανδρινή όπως και δεκάδες χιλιάδες συμπολίτες μας που γεννήθηκαν σε αυτήν την όμορφη πόλη και σε δύσκολες συνθήκες αναγκάστηκαν να την εγκαταλείψουν.

Και πάλι θέλω να σας εκφράσω την ευγνωμοσύνη μου που βρήκατε το χρόνο να με δεχτείτε. Έχω και εγώ ένα προσωπικό δώρο για εσάς και έχω και κάτι το οποίο είναι πιο πρακτικό, πιο χρηστικό. Καθώς γιορτάζουμε τα 200 χρόνια της Ελληνικής Επανάστασης ένα συλλεκτικό ρολόι. Είναι μόνο 200 κομμάτια. Τα δίνουμε για να μας θυμάστε και να θυμάστε πόσο σημαντική είναι αυτή η επέτειος για τον ελληνοισμό συνολικά. Να είστε καλά, σας ευχαριστώ για τη μεγάλη τιμή». Να σημειωθεί ότι κατά την επίσημη εγκάρδια συνάντησή τους, παρέστησαν οι Μητροπολίτες Ερμούπολεως κ. Νικόλαος, Μέμφιδος κ. Νικόδημος, ο Επίσκοπος Ταμιάθειας κ. Γερμανός και ο Αρχιεπίσκοπος της Αγίας και Ιεράς Συνόδου της Αλεξανδρινής Εκκλησίας π. Νικόδημος Τότκας και ο Αρχιμανδρίτης π. Ελπιδοφόρος Λημναίος εκ μέρους του ιερού κλήρου.

## Τα επινίκια του κυπέλλου στο Παναιγυπτιακό Πρωτάθλημα Αλιείας εόρτασε ο ΕΝΟΑ με μεγάλη δεξίωση στην Αλεξάνδρεια

**Μ**ε μία μεγάλη εκδήλωση, ο Ελληνικός Ναυτικός Όμιλος Αλεξανδρείας εόρτασε και τίμησε τα στελέχη του που κόσμησαν τη συλλογή των μεταλλίων του και επάθλων του με ένα ακόμη μεγάλο κύπελλο: Το Κύπελλο που κέρδισε επάξια η Ομάδα Αλιείας του στη Χουργκάντα, στο Παναιγυπτιακό Πρωτάθλημα Αλιείας στην τεχνική «Jigging».

Καλοσφρίζοντας την Κυριακή 20 Ιουνίου, στους χώρους του Olive Island στο Roof Garden του ΕΝΟΑ, την εκπληκτική ομάδα του ΕΝΟΑ όπου συμμετείχαν ο Άρης Μαρκοζάνης, ο Γιάννης Κόντης, ο Ηλίας Σακελλάρης, ο Άκης Σακελλάρης ο Σάγιεντ Αλ Μπάχαρι και ο Άχμεντ Αμίν, και παρουσία Αιγυπτίων αξιωματούχων, του Γενικού Προξένου της Ελλάδας στην Αλεξάνδρεια κ. Αθανάσιου Κοτσιώνη και του Α' Αντιπροέδρου της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας κ. Ανδρέα Βαφειάδη, η Πρόεδρος του ΕΝΟΑ δρ. Λιλίκα Θλιβίτου τόνισε μεταξύ άλλων:

«Φέτος, έχουμε ιδιαίτερη χαρά. Η ομάδα Αλιείας του Ελληνικού Ναυτικού Ομίλου Αλεξανδρείας κατέκτησε το κύπελλο του Παναιγυπτιακού Πρωταθλήματος στην τεχνική «Jigging» που έγινε υπό την αιγίδα της Αιγυπτιακής Ομοσπονδίας Αλιείας στη Χουργκάντα από 26 έως 30 Μαΐου».

Και σημείωσε ότι «εκτός από το κύπελλο κατακτήσαμε και δύο μετάλλια. Τα μέλη μας αλιεύσαν το 2ο και 3ο από τα μεγαλύτερα ψάρια στο φετινό πρωτάθλημα, όπου συμμετείχαν είκοσι ομάδες, μεταξύ των οποίων και η εξαμελής ομάδα του ΕΝΟΑ, για την οποία ήταν η 2η φετινή της συμμετοχή σε Αιγυπτιακή εκδήλωση αλιείας».

Αξίζει να αναφέρουμε ότι η ομάδα του ΕΝΟΑ συνολικά αλιεύσε ψάρια βάρους 90 κιλών. Και για τη μεγάλη χαρά και περηφάνια που προσέφερε η Ομάδα Αλιείας του ΕΝΟΑ στον ιστορικό Όμιλο και σε όλον τον Αλεξανδρινό Ελληνισμό, η κα Λιλίκα Θλιβίτου συνεχάρη όλους τους συντελεστές, επισημαίνοντας: «Συγχαίρω προσωπικά όλα τα μέλη της ομάδας μας για την επιτυχία τους συμμετοχή. Μας έδωσαν χαρά και υπερηφάνεια, πρώτα για τους ίδιους και μετά για την ιστορία του Ομίλου μας. Ίδιως, διότι στην ομάδα αυτή μετέχουν πλέον και νεαρά μέλη, γεμίζοντάς μας με αισιοδοξία για το μέλλον».

Από την πλευρά του, ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στην Αλεξάνδρεια κ. Αθανάσιος Κοτσιώνης συνεχάρη τον ΕΝΟΑ για τη μεγάλη επιτυχία του και τόνισε ότι το γεγονός αυτό αποδεικνύει στην πράξη πόσο ευρεία είναι η φιλία και συνεργασία Ελλήνων και Αιγυπτίων σε όλα τα επίπεδα του σύγχρονου βίου τους. Τέλος, σημείωσε χαρακτηριστικά ότι η κοινή φιλία των λαών μας επισφραγίζεται με την ανώτατου επιπέδου συνάντηση κορυφών του Έλληνα Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη και Αιγυπτιακού Πρωθυπουργού Φατάχ Αλ Σίσι. Παράλληλα, η Πρόεδρος του ΕΝΟΑ κα Θλιβίτου, απευθυνόμενη στην παριστάμενη Αντιπρόσωπο του Υπουργείου Αθλητισμού και Νεολαίας δόκτορα Σάφα Ελ Σερίφ και τον Πρόεδρο της Ομοσπονδίας των Αθλητικών Συλλόγων Αλιείας κ. Μοχάμεντ Κάντα ανέφερε: «Ως Αιγυπτιώτες Αλεξανδρινοί Έλληνες που ο εδών Όμιλός μας μετρά πλέον εκατό δώδεκα έτη βίου με πολλές διακρίσεις στον τομέα του, αισθανόμαστε μεγάλη τιμή και χαρά από τη σημερινή σας παρουσία στην εκδήλωση μας. Δεν είναι τυχαίο ότι εμείς εδώ στην Αλεξάνδρεια εορτάζουμε σήμερα ένα κοινό Αιγυπτιακό και Ελληνικό αθλητικό γεγονός της χρονιάς για τις δύο πατρίδες μας».

Τα μετάλλια τιμητικά παρέδωσαν στους αθλητές οι δύο Αιγύπτιοι αξιωματούχοι και ο Έλληνας Γενικός Πρόξενος κ. Κοτσιώνης.

Παραβρέθηκαν μεταξύ άλλων ο πανοσιολογίατος π. Ελπιδοφόρος Λημναίος, εκπρόσωπος του Μακαριωτάτου Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεοδώρου Β', η Πρόεδρος της Κυπριακής εν Αιγύπτω Αδελφότητας κα Μάρω Φορμούζη, η Πρόεδρος του Λυκείου



Ελληνίδων Αλεξανδρείας κα Αλίκη Αντωνίου και εκπρόσωποι όλων των Συλλόγων και Σωματείων της παροικίας. Επίσης, παραβρέθηκαν ο κ. Basil Marco Πρόεδρος των Ελληνορθόδοξων Αραβοφώνων Αλεξανδρείας, ο κ. Mohamed Akl Πρόεδρος του Shooting Club, ο κ. Emad Coptan Αντιπρόεδρος του Yacht Club και άλλοι επίσημοι.

Συγχαρητήριες ευχές απέστειλε ο Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας κ. Ιωάννης Σιόκας. Για το γεγονός που κάνει περήφανο τον Αλεξανδρινό και όλο τον Αιγυπτιακό Ελληνισμό, το δελτίο τύπου του ΕΝΟΑ συγκεκριμένα ανέφερε: «Στην Hurgada από 26 με 30 του Μαΐου, πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα της Αιγυπτιακής Ομοσπονδίας Αλιείας το Παναιγυπτιακό Πρωτάθλημα στην τεχνική «Jigging» 2021. Συμμετείχαν είκοσι ομάδες, μεταξύ των οποίων και εξαμελής ομάδα του ΕΝΟΑ, στην 2η συμμετοχή της του έτους σε Αιγυπτιακή εκδήλωση αλιείας.

Κατά την διάρκεια της τιμητικής βραδυάς, την 4η του Πρωταθλήματος, στην οποία συμμετείχαν όλες οι ομάδες απονεμήθηκε στην ομάδα του ΕΝΟΑ το κύπελλο του φετινού Παναιγυπτιακού Πρωταθλήματος στην τεχνική «Jigging» και 2 μετάλλια σε μέλη της επειδή αλιεύσαν το 2ο και 3ο από τα μεγαλύτερα ψάρια του Πρωταθλήματος.

Στην ομάδα του ΕΝΟΑ συμμετείχαν οι: Άρης Μαρκοζάνης, Γιάννης Κόντης, Ηλίας Σακελλάρης, Άκης Σακελλάρης ο Sayed el Bahary και Ahmad Amin συνολικά αλιεύσαν ψάρια βάρους 90 κιλών: 15 μεγάλα και 6 μικρά. Κατά σειρά επιτυχίας στην αλιεύση διακρίθηκαν: ο Ηλ. Σακελλάρης με 1 ψάρι «Nagel» 13 κιλών, το 2ο μεγαλύτερο του Πρωταθλήματος και 2 «Κυνηγός» 9,5 κιλών. Ο S. Bahary με 1 ψάρι «Κυνηγό» 12 κιλών, το 2ο μεγαλύτερο του Πρωταθλήματος και με 1 «Germ Bayad» 4 κιλών. Ο Γ. Κόντης με 1 ψάρι «Τόνο» 9 κιλών και 2 «Koshar» 3 κιλών και ο Άκης Σακελλάρης με 1 ψάρι «Κυνηγό» 8,5 κιλών».



## Ένας αιώνας και πλέον από τη γέννηση του αξέχαστου Αλεξανδρινού Αντιπροέδρου του ΣΕΒ, Αντώνη Σαούλη

**Γ**ιος του Γεωργίου Σαούλη από τα Γριζάτα της Κεφαλλονιάς και της Ιωάννας Δρακοπούλου από τα Δρακοπούλα του ίδιου νησιού, ο Αντώνης Σαούλης γεννήθηκε στην Αλεξάνδρεια το 1920, όπου και αποφοίτησε το 1938 από το Γαλλικό Λύκειο της πόλης λαμβάνοντας το «baccalaureat» πρώτος μεταξύ όλων των υποψηφίων της Αιγύπτου.

Ακολούθως, πήγε στην Αθήνα και φοίτησε στην Ανώτατη Σχολή Χημικών Μηχανικών του Πολυτεχνείου, παίρνοντας το πτυχίο του το 1943 παρά το γεγονός ότι βρέθηκε αποκλεισμένος λόγω του πολέμου και άνευ πόρων αναγκάστηκε να εργαστεί σκληρά για την επιβίωση του.

Παράλληλα, την περίοδο αυτή (1941-1943) ενεπλάκη με την εθνική αντίσταση ως στέλεχος της «Ιερής Ταξιαρχίας» και του «Ομήρου», αναγκάζομενος τελικά αφού τον

καταδίωκαν οι Γερμανοί το Νοέμβριο του 1943 να δραπέτευσει προς την Τουρκία. Αφίχθεις στην Αίγυπτο κατατάχτη στην Αεροπορία και τον Απρίλιο του 1944 αναχώρησε με την 13η Μοίρα Ελαφρού Βομβαρδισμού στην Ιταλία, όπου παρέμεινε μέχρι την απελευθέρωση. Την περίοδο 1946-1960 διεύθυνε στην Αλεξάνδρεια το εργοστάσιο της μεγάλης βιομηχανίας κεραμικών προϊόντων «Δ. Κανελλάτου». Ως αναγνώριση του έργου του, οι Αιγυπτιακές Αρχές το περιέλαβαν – ως μόνο ξένο – μεταξύ των Επιστημόνων του Εθνικού Ινστιτούτου Ερευνών του Καΐρου, ενώ έγινε μέλος της Αιγυπτιακής Επιτροπής Τυποποίησης και Σύμβουλος στο Αιγυπτιακό Υπουργείο Βιομηχανίας.

Στα τέλη του 1958 ως το Μάιο του 1959 στάλθηκε κατόπιν επιλογής από το Ελληνικό Υπουργείο Συντονισμού στην Ολλανδία.

Εκεί, στο Πολυτεχνείο του Delft γίνονταν διεθνούς επιπέδου συζητήσεις επί οργανώσεως βιομηχανιών, όπου και διακρίθηκε μεταξύ όλων των συμμετεχόντων. Λίγο μετά, στα 1960 – οπότε και εγκαταστάθηκε στην Ελλάδα – άρχισε με κεφάλαια Αιγυπτιακών η ανέγερση των εγκαταστάσεως της Βιομηχανίας Αμιαντοτσιμέντου «Ελληνίτ» στη Χαλκίδα. Από το 1970 ήταν μέλος του Γενικού Συμβουλίου του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών, διατελώντας και Αντιπρόεδρος του (1978-1988). Αντιπρόεδρος επίσης χρημάτισε και στον Πανελλήνιο Σύλλογο Εισαγωγέων (1975-1989), ενώ ήταν μέλος σε αρκετά Δ.Σ. σημαντικών βιομηχανικών οργανισμών. Παντρεμένος με την Αγγελική Γεωργέλου, με την οποία απέκτησε μία κόρη, έφυγε από τη ζωή στις 3 Ιανουαρίου του 2005.

**N. ΝΙΚΗΤΑΡΙΑΔΗΣ**



# ΥΦΥΠΙΕΞ Κ. Βλάσης στην «Αλ Αχράμ: «Η Αίγυπτος και η Ελλάδα μοιράζονται ένα κοινό όραμα για την Ανατ. Μεσόγειο»

**Μ**ία μεγάλη εορτή για τα 200 χρόνια της Ελληνικής Επανάστασης πρόκειται να διοργανώσει φέτος η Ελλάδα με τις Ελληνικές και Κυπριακές Κοινότητες Καΐρου και Αλεξανδρείας, την οποία εορτή θα φιλοξενήσει η Αίγυπτος, προς τιμήν της Ελλάδας, ένα γεγονός που ενισχύει περαιτέρω τους ιστορικούς και πολιτιστικούς μας δεσμούς», αποκαλύπτει σε εκτενή συνέντευξη του στη μεγάλη κυκλοφορία αιγυπτιακή εφημερίδα «Αλ Αχράμ» ο Υφυπουργός Εξωτερικών αρμόδιος για τον Απόδημο Ελληνισμό Κώστας Βλάσης.

Να σημειωθεί ότι στον τίτλο της συνέντευξης που δημοσιεύτηκε στις 24 Ιουνίου, η «Αλ Αχράμ» επικεντρώνει τη δήλωση του Έλληνα Υφυπουργού Εξωτερικών στο ότι «η Αίγυπτος και η Ελλάδα μοιράζονται ένα κοινό όραμα για την περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου», προσθέτοντας ότι «η πρόσφατη συμφωνία των δύο χωρών για τη μερική οριοθέτηση των αποκλειστικών οικονομικών ζωνών τους, καθώς και οι κοινές τους απόψεις για το μέλλον του κράτους της Λιβύης και το Κυπριακό, αποτελούν ορισμένα αντιπροσωπευτικά παραδείγματα της ενισχυμένης τους συνεργασίας», αναφερόμενος και στην επίσημη επίσκεψη του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη στην Αίγυπτο.

**Ο ΥΦΥΠΙΕΞ Κ. Βλάσης τονίζει ότι η Ελλάδα και η Αίγυπτος έχουν κοινό όραμα για την ειρηνική συνύπαρξη, συνεργασία και σταθερότητα στην Ανατολική Μεσόγειο**

Χαρακτηριστικά, ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Βλάσης τόνισε στη δημοσιογράφο Εμάν Γιούσεφ ότι «οι χώρες μας έχουν κοινό όραμα για την περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, ένα κοινό όραμα για ειρηνική συνύπαρξη, συνεργασία και



Konstantinos Vlasias, the Greek deputy minister of foreign affairs during the interview. Al-Ahram

σταθερότητα, που έχουν επανειλημμένα επιβεβαιωθεί από τους ηγέτες και τους υπουργούς των χωρών μας κατά τα τελευταία χρόνια».

Σε ερώτηση σχετικά με τα αποτελέσματα της τριμερούς συνεργασίας μεταξύ της Αιγύπτου, της Ελλάδας και της Κύπρου σε διάφορους τομείς και ιδιαίτερα στο πρόγραμμα «ΝΟΣΤΟΣ», ο κ. Βλάσης τόνισε ότι οι τρεις χώρες, στον τομέα των Αποδήμων, έχουν επικεντρωθεί στην προώθηση μιας θετικής ατζέντας που θα φέρε τους Αποδήμους μας, ιδιαίτερα τη νεολαία, πιο κοντά, χαρακτηρίζοντας το πρόγραμμα «ΝΟΣΤΟΣ» ως «το πιο πετυχημένο αποτέλεσμα αυτής της συνεργασίας για το οποίο είμαστε περήφανοι».

Μάλιστα, σημείωσε ότι τον περασμένο Απρίλιο, οι τρεις χώρες συμφώνησαν στην Κύπρο να οργανώσουν μια άλλη τριμερή πρωτοβουλία για τη νεολαία, έτσι ώστε αυτό το καλοκαίρι, 15 νέοι από την ελληνική, την αιγυπτιακή και την κυπριακή διασπορά να επισκεφθούν τις τρεις χώρες και να γνωρίσουν ο ένας τον άλλον για να οικοδομήσουν μια ισχυρή ανθρώπινη σχέση. «Οι νέοι είναι το μέλλον των Κοινοτήτων μας και πρέπει να επικεντρωθούμε στην οικοδόμηση γεφυρών επικοινωνίας και επαφής μεταξύ τους», ανέφερε ο Υφυπουργός Εξωτερικών στην «Αλ Αχράμ».

Αναφορικά με το πώς η Ελλάδα αντιμετώπισε την πανδημία του κορονοϊού, ο Έλληνας ΥΦΥΠΙΕΞ επεσήμανε ότι «αναμφίβολα, η πανδημία COVID-19 υπήρξε μια άνευ προηγουμένου κρίση για τη γενιά μας», συμπληρώνοντας όμως ότι «στην Ελλάδα, από το ξέσπασμά της τον Μάρτιο του 2020, καταφέραμε να λάβουμε άμεσα και στοχευμένα μέτρα για τον περιορισμό του ιού. Αυτή η προσπάθεια ήταν συλλογική, καθώς οι αρχές συνεργάστηκαν από κοινού με τον ελληνικό λαό. Η ανταπόκρισή τους στα μέτρα πρέπει να αναγνωριστεί ιδιαίτερα. Το σύστημα υγείας μας, καθώς και η οικονομία μας, αντιμετώπισαν μια σοβαρή πρόκληση την οποία καταφέραμε να αντιμετωπίσουμε, δεδομένων των συνθηκών. Από το Δεκέμβριο του 2020 εφαρμόζουμε επίσης την επιχείρηση εμβολιασμού με την ονομασία «Ελευθερία», και είμαστε πολύ ικανοποιημένοι ότι περισσότερα από 3 εκατομμύρια άτομα έχουν εμβολιαστεί πλήρως μέχρι στιγμής. Πρέπει να παραδεχτώ ότι αντλήσαμε δύναμη από τις δυσκολίες που βρίσκονται πίσω μας, καθώς

πατριδας τους. Σε ερώτηση σχετικά με τα μελλοντικά σχέδια της ισχυρής συνεργασίας μεταξύ του Αιγυπτιακού Υπουργείου Μετανάστευσης και της Ελλάδας, ο Υφυπουργός Εξωτερικών αρμόδιος για τον Απόδημο Ελληνισμό κ. Κώστας Βλάσης τόνισε ότι τον περασμένο Ιούνιο, συναντήθηκαν με την Υπουργό Διασποράς και Μεταναστευτικής Πολιτικής Ναμπίλα Μάκραμ και τον Κύριο Επίτροπο αρμόδιο για τους Αποδήμους, Φώτη Φωτίου, στην Κύπρο, συζητώντας τα μελλοντικά κοινά έργα των τριών χωρών. Και όπως δήλωσε, «σε συνεργασία με τις Ελληνικές και Κυπριακές Κοινότητες στην Αίγυπτο, πρόκειται να διοργανώσουμε μια ειδική εκδήλωση αφιερωμένη στα 200 χρόνια από την Ελληνική Επανάσταση του 1821. Καθώς φέτος γιορτάζουμε την επέτειο των διακοσίων ετών από το 1821, είμαστε ιδιαίτερα ικανοποιημένοι που βλέπουμε την Αίγυπτο να φιλοξενεί αυτήν την γιορτή προς τιμήν της Ελλάδας. Αυτή η πρωτοβουλία ενισχύει περαιτέρω τους ιστορικούς και πολιτιστικούς μας δεσμούς».

Ιδιαίτερα για την προσφορά των Ελλήνων του εξωτερικού για την προώθηση των ελληνικών συμφερόντων σε διάφορους τομείς, ο κ. Βλάσης δήλωσε ότι «κατά τη διάρκεια της ιστορίας μας, οι Έλληνες στο εξωτερικό πάντοτε έσπευσαν να υπερασπιστούν και να προωθήσουν τα συμφέροντα της Ελλάδας με κάθε δυνατό τρόπο. Ειδικά όταν πρόκειται για θέματα εξωτερικής πολιτικής και εθνικά ζητήματα. Οι Απόδημοί μας έχουν καταβάλει σοβαρές προσπάθειες, σε κάθε δυνατό επίπεδο, για να υπερασπιστούν τις νόμιμες θέσεις της

οικονομίας βρίσκεται επίσης στο επίκεντρο των ελληνικών συμφερόντων. Η ελληνική κυβέρνηση, παρά την πανδημική κρίση, έχει θέσει μια ολοκληρωμένη και φιλόδοξη ατζέντα για τη διευκόλυνση των άμεσων ξένων επενδύσεων στη χώρα και την ενίσχυση των εξαγωγών. Απλοποιημένες διαδικασίες, λιγότερη γραφειοκρατία, ένα σταθερό φορολογικό καθεστώς για τις ξένες επενδύσεις, καθώς και η εφαρμογή πολιτικών που να ευνοούν την επιχειρηματικότητα στον τομέα της έρευνας και της καινοτομίας αποτελούν τους κύριους πυλώνες της πολιτικής μας.

Τέλος, αναφερόμενος στις εξαιρετικές και ιστορικές σχέσεις Ελλάδας και Αιγύπτου και το πώς μπορεί η ελληνική παροικία στην Αίγυπτο να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην περαιτέρω συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών, ο κ. Βλάσης χαρακτήρισε την Ελληνική Κοινότητα στην Αίγυπτο, ως μία από τις μεγαλύτερες και πολύ δραστήριες Κοινότητες. «Ωστόσο, επεσήμανε, άρχισε να μειώνεται σε μέγεθος στις αρχές της δεκαετίας του 1950 και σήμερα, μόνο μερικές χιλιάδες Έλληνες παραμένουν στη χώρα. Οι μεγαλύτερες Κοινότητες είναι αυτές στο Κάιρο και την Αλεξανδρεία, ακολουθούμενες από αυτές της Ισμαηλίας και του Πορτ Σαΐντ. Σημαντικός αριθμός ελληνικών συλλόγων, καθώς και σχολεία και πολιτιστικά κέντρα, εξακολουθούν να υπάρχουν, προσέθεσε. Ένα άλλο σημαντικό επίκεντρο του ελληνικού ενδιαφέροντος είναι το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας, με πνευματικές δραστηριότητες που εκτείνονται σε ολόκληρη την αφρικανική ήπειρο. Οι σχέσεις του Πατριαρχείου με την αιγυπτιακή κοπτική εκκλησία και το αιγυπτιακό κράτος είναι εξαιρετικές. Εξάλλου, το μοναστήρι της Αγίας Αικατερίνης στο Σινά, ένα σημαντικό ελληνορθόδοξο προσκύνημα που χρονολογείται από τον 6ο αιώνα, αποτελεί επίσης σημαντικό επίκεντρο του ελληνικού ενδιαφέροντος. Οι θρησκευτικοί και πολιτιστικοί θεσμοί είναι γέφυρες φιλίας μεταξύ των εθνών μας. Οι πρωτοβουλίες και τα έργα τους προωθούσαν πάντα τις διμερείς μας σχέσεις και καλλιέργησαν την εμπιστοσύνη μεταξύ των λαών μας».



## Πρώτη η Αίγυπτος στις άμεσες ξένες επενδύσεις το 2020 στην Αφρική – Δεύτερη στον αραβικό κόσμο κατά την ίδια χρονιά

**Δ**εύτερος πιο ελκυστικός προορισμός άμεσων ξένων επενδύσεων (ΑΞΕ) στον αραβικό κόσμο το 2020 αποδεικνύεται η Αίγυπτος σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη.

Όπως καταγράφει στο ενημερωτικό του σημείωμα το Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων της Ελληνικής Πρεσβείας στο Κάιρο, «η Αίγυπτος έλαβε 5,9 δισεκατομμύρια δολάρια σε άμεσες ξένες επενδύσεις το 2020, αντιπροσωπεύοντας το 14,5% των 40,5 δισεκατομμυρίων δολαρίων ΗΠΑ που επενδύθηκαν στην περιοχή, σύμφωνα με την έκθεση της Arab Investment and Export Credit Guarantee Corporation για το επενδυτικό κλίμα 2020.

Η Αίγυπτος ήρθε δεύτερη μετά τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, τα οποία έλαβαν 19,9 δις δολάρια ΗΠΑ σε άμεσες ξένες επενδύσεις καθ' όλη τη διάρκεια του έτους».

Όπως αναφέρεται σχετικά, «οι κορυφαίοι παραλήπτες αποτελούν το 95% των συνολικών εισροών άμεσων ξένων επενδύσεων (ΑΞΕ) που διοχετεύονται στην περιοχή: τα ΗΑΕ, η Αίγυπτος, η Σαουδική Αραβία, το Ομάν, ο Λίβανος, αντίστοιχα έλαβαν συνολικά 38,5 δισεκατομμύρια δολάρια άμεσων ξένων επενδύσεων το 2020».

Μάλιστα, σημειώνεται ότι «οι περισσότερες επενδύσεις έγιναν σε επιχειρήσεις για χρηματοοικονομικές υπηρεσίες και λογισμικό, με τους τομείς αυτούς να αντιστοιχούν στο 50% των συνολικών επενδύσεων στην περιοχή. Η Αίγυπτος ήταν ο κορυφαίος προορισμός ΑΞΕ στην περιοχή για πέντε συνεχόμενα χρόνια, προσφέροντας επενδύσεις ύψους περίπου 124,5 δις δολάρια ΗΠΑ μεταξύ Ιανουαρίου 2015 και Δεκεμβρίου 2019. Η Αίγυπτος προσέλαβε 13,7 δις δολάρια ΗΠΑ στις ΑΞΕ το 2019». Πάντως, αξίζει να σημειωθεί ότι η Αίγυπτος υπήρξε ο κορυφαίος αποδέκτης ΑΞΕ της Αφρικής το 2020, με εισροές στη χώρα που αντιπροσωπεύουν το 15% του συνόλου των 39,8 δις δολαρίων ΗΠΑ που επενδύθηκαν στην αφρικανική ήπειρο.